
Patrz w niebo

Wiekszosc badaczy zajmujacych sie geologia planetarna jest zgodna, ze Ksiezyc

naj prawdopodobniej powstal w wyniku zlepienia sie odlamów wybitych

z Ziemi w poteznym zderzeniu jej z planetoida o rozmiarach zblizonych do

rozmiarów Marsa. Jesli tak, to w nastepnej kolejnosci nalezaloby wytlumaczyc,

jak Ksiezyc osiagnal obecna orbite - bo odlamki Ziemi i planetoidy

zapewne polaczyly sie w jeden glob raczej znacznie blizej Ziemi. Wydaje sie,

ze niedawno w tych zagadnieniach uczyniono istotny postep dzieki rozwazeniu

pewnych skomplikowanych zjawisk mechanicznych towarzysZ1acych takiemu

katastroficznemu narodzeniu sie naszego naturalnego satelity.

Zgodnie z nimi Ksiezyc, jako zlepek wielkich bryl, znalazl sie na dosc

przypadkowej orbicie usytuowanej w domniemaniu mniej wiecej w plaszczyznie

ziemskiego równika. Ksiezycowe sily plywowe deformowaly Ziemie, a ziemskie

deformowaly Ksiezyc. Wskutek tej deformacji Ziemia nieustannie przekazywala

Ksiezycowi swój wlasny moment pedu (co zreszta trwa do dzis), powodujac

jego nieustanne oddalanie sie. W pewnej chwili Ksiezyc znalazl sie na orbicie,

której okres obrotu perigeum osiagnal wartosc jednego roku. Ten rezonans

(ze Sloncem) spowodowal gwaltowny wzrost mimosrodu orbity Ksiezyca.

Silnie zmienne w tej sytuacji sily plywowe ze strony Ziemi powodowaly bardzo

intensywne grzanie sie mlodego Ksiezyca, co doprowadzilo do stopienia sie

i rozwarstwienia jego globu. Po wyjsciu z tego rezonansu Ksiezyc rychlo

wpadl w nastepny, mianowicie ruchu perigeum z ruchem wezla orbity. To

z kolei spowodowalo wzrost nachylenia orbity Ksiezyca wzgledem plaszczyzny

ziemskiego równika. Dalej ewolucja orbity Ksiezyca przebiegala juz dosc

spokojnie: odleglosc Ksiezyca caly czas rosla (i tak jest tez obecnie - w kazdym

razie srednio), jego ruch obrotowy - obojetne, jaki byl poczatkowo - stal sie

synchroniczny z ruchem obiegowym (dlatego widzimy Ksiezyc stale z jednej

strony), a jego glob zastygl. Wspólczesne badania geologiczne w zasadzie

potwierdzaja przewidywania opisanego modelu.

Dwaj amerykanscy badacze, Jihad Touma i Jack Wisdom, przeprowadzili trzy

lata temu symulacje numeryczne, z których wynika przedstawiony tu scenariusz

zdarzen. Nie zmienia to faktu, ze jest to nadal jeden z mozliwych scenariuszy,

aczkolwiek majacy na swoje poparcie juz bardzo powazne argumenty.
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Czerwiec

Nazwa roju meteorowego zawsze pochodzi od

lacinskiej nazwy gwiazdozbioru, w którym znajduje sie

radiant roju, czyli punkt, z którego meteory pozornie

wybiegaja. Jezeli np. radiant lezy w Labedziu, to

rój nazywa sie Cygnidy itd. W czerwcowe wieczory

(pózne, bo noc pózno zapada) prawie w zenicie

znajduje sie Wolarz (Bootes), a mimo to wybiegajacy

z niego rój nazywa sie K wadrantydy. Takiego

gwiazdozbioru nie ma, ale kiedys byl i nazwa roju

pozostala nawet po oficjalnym zlikwidowaniu

gwiazdozbioru obejmujacego kiedys pólnocna

czesc Wolarza i fragment Wielkiej Niedzwiedzicy.

K wadrantydy stanowia jedyny wyjate~ z reguly

przedstawionej w pierwszym zdaniu. Zeby wszystko

bylo jeszcze bardziej skomplikowane, K wadrantydy

maja maksimum na poczatku stycznia, a w styczniowe

wieczory Kwadrant (i caly Wolarz) jest pod

horyzontem, jezeli wiec nawet meteory wtedy

widac, to niepodobna zorientowac sie, ze wybiegaja
z Wolarza.
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Wenus jest w Baranie i doskonale widac ja na

wschodzie przed wschodem Slonca - 8 VI osiaga

najwieksza katowa odleglosc od Slonca. Mars jest na

granicy Wezownika i Strzelca - 13 VI ma opozycje,

czyli znajduje sie dokladnie w przeciwnym kierunku

niz Slonce, a wiec widac go przez cala noc i góruje

o pólnocy. Jowisz i Saturn sa w Byku, ale jest

tam tez Slonce, przez co planet tych nie widac

- Jowisz ma nawet 14 VI zlaczenie ze Sloncem.

Pelnia Ksiezyca wypada 6 VI, a nów 21 VI i nastapi

wtedy calkowite zacmienie Slonca. Niestety, bedzie

widoczne z poludniowego Atlantyku, centralnej Afryki

i z Oceanu Indyjskiego. Ksiezyc zakryje tez Saturna

19 VI. Ale tez nic sobie nie obiecujmy - gdyby nawet

zapomniec o bliskosci Slonca, to zakrycie i tak byloby

widoczne tylko z Nowej Zelandii i poludniowego

Pacyfiku. Za to na pewno nie minie nas poczatek lata:

przesilenie letnie nastapi 21 VI (na kilka godzin przed

zacmieniem Slonca), a potem wakacje!
T.K.


